

# 江南好 真个到梁溪

老城厢里，梁溪科技城、国际人才公寓、零碳公园建设正酣；运河岸旁，非遗美食、艺术汇演、光影大秀目不暇接。传统交织着现代，“年轻态”透着“国际范”，一幅现代都市新画卷徐徐铺展。

“小小无锡城，盘古到如今。”江南名城无锡，位于中国经济最发达的“长三

角”核心，揽长江之阔，拥运河之美，毓太湖之秀。梁溪地处无锡核心区，由原崇安、南长、北塘三个老城区合并而成，面积71.5平方公里，实有人口98万，下辖9个街道、157个社区，是无锡的城市母体、文化核心、精致窗口。梁溪区位优势显著，拥有全市最大的商贸中心、最

大的客运中心、最大的地铁枢纽，人则繁华、出则便捷。世界文化遗产京杭大运河在这里穿城而过，形成护城一环，被称为“千里运河、独此一灯”。

一部无锡史，半部在梁溪。三千多年的悠悠历史在这里沉淀，千年厚重的涓涓文脉在这里传承。载满文化碎片的小巷，

滋养出了一批文人才子：这里有王羲之、顾恺之的泼墨挥毫，有顾宪成在东林书院“风声雨声”的吟诵，有阿炳“二泉映月”的绝奏。悠悠的江南流水，灌溉了跨越百年的民族工商：历史上赫赫有名的“丝市”“米市”“布码头”“钱码头”发源于此，“荣唐杨薛”四大民族工商家族实

业救国的故事在这里续写。

区域内有各级文保单位135处，各级各类非物质文化遗产项目38个，5A级景区1个，4A级景区6个。惠山泥人、锡绣、竹刻、道教音乐等30项非物质文化遗产至今熠熠生辉。

2021年11月，梁溪对部分街道进行

行政区划变更，“九”久为功，焕新出发。梁溪以匠心的笔触擘画发展蓝图，围绕“一路两河”文化旅游度假区和“一城四组团”科创产业示范区这两大功能区聚力发展，着力提升中心城区首位度美誉度，奋力打造“现代化精彩城区”，全力绘就一幅江南、最无锡的现代都市新画卷。



古运河

## 运河绝版地 最靛是梁溪

穿城而过的古运河，是梁溪最灵动的风景，串起了小桥流水、老街古镇、江南园林、吴侬细语，被誉为“江南水弄堂、运河绝版地”。深秋时节，华灯初上，乘船从运河汇出发前往大虹桥，一路风景、一河璀璨，美物和美食在此汇聚，一幅300多米长的全息光影秀，在“水”“运”“诗”“画”的时空对话中，将人们带入“非”常精彩的“锡”式生活。

一直以来，梁溪坚持以“文”铸魂、以“旅”塑形、以“商”兴业，走出了一条文商旅深度融合发展的运河焕新之路。创新设计老城厢阡陌小巷、古运河水上游线，串连起各类旅游资源；打响了“今夜‘梁’宵”夜经济品牌，进一步激活文旅消费；“无锡篇”、“七一”江南古运河灯光秀、中秋佳节清名桥无人机表演、2021中国大运河非遗旅游大会等频频亮相央视，在全国打响了知名度、美誉度。

以“文”铸魂强底蕴，历史文脉充分彰显。

“历史是根，文化是魂”，文化是一个城市不可复制的精神气质。为了让运河文化更好地融入现代生活，梁溪突出“活态传承”，让非遗“活起来”，更“火起来”。规范文化遗产保护传承，利用运河沿线文化遗存打造了中华民族工商业博物馆、中国泥人博物馆、中国丝业博物馆、窑群遗址博物馆、无锡道教音乐馆等一批具有运河文化特色的博物馆、艺术馆。活化工业遗存利用，建成一批文创园区，将原北仓门蛋丝仓库改建成北仓门文化创意产业园、原惠元面粉厂改建成“蓉运壹号”文化创意园，在清名桥畔建成N1955南下塘文化创意园，老厂房焕发新活力，助推沿运河文化创意产业发展。丰富拓展“2+N”非遗传承体系，在红豆万花城打造“吴韵春秋”非遗基地，建成祝大椿故居传统戏曲音乐博物馆，通过“文化、文艺、文创”经营新模式，实现了艺术与商业的充分融合。拓展文创开发价值，引导惠山泥人、无锡精微绣等国家级非遗项目与历史文化街区合作，大力引进培育大师工作室，打

造文创产品研发基地，无锡首家城市旅游商品文创平台——“无锡游礼”城市创客厅落户清名桥历史文化街区。

以“商”兴业促转型，商业能级不断提升。

围绕“运河名城·品质梁溪”建设，梁溪也抓住“人间·梁溪”与“千年运河古韵、百年工商繁华”的人文底蕴相结合，以“今夜‘梁’宵”无锡夜市一条街为纽带，整合文商旅资源，加快打造国家级旅游度假区和国家全域旅游示范区，带动消费提质扩容。以夜间景观、夜间美食、商业综合体、度假酒店为基础，以传统老字号、文创经济、新业态、跨界产品、重大活动等为抓手，串联景区内餐饮、购物、剧场、文创、艺术展示和休闲空间，深化文商旅经济的吸引点和消费点。做好特色街区街巷建设，坚持保护和开发并重，文旅价值和商业价值同步彰显，着力再现无锡传统成长生活空间，实现商业氛围与文化气息共生共融。保护和复兴惠山古镇文化休闲特色街区，借力锡惠景区，充分展现祠堂文化、泥人文化、泉茶文化，重点打造了一批诸如“老字号南下塘”“艺画南市桥”“书香小娄巷”等精品特色街巷，做到“一街一特色、



蓉运壹号文创园

## 人间烟火气 最浓是梁溪

大运河、小上海，工商源、无锡根。于一座城市而言，总有那么一片区域，占据着这座城市的心脏，浓缩着一城的精髓，展现这座城市最浓厚的烟火气，在无锡，毫无疑问是梁溪。在南禅寺南门外美食城、各个摊位香气四溢，随处可见排队的长龙；在中山路商圈，苏宁、恒隆、T12等综合体里的书店、密室逃脱、共享空间、T9等“首店”里充满了年轻人的身影；清名桥历史文化街区，流光溢彩人头攒动，走着走着便与运河美景撞了个满怀……穿过经年的历史长河，这个“老城厢”在烟火气中，以更青春的姿态重现着昔日的繁华。

在中国，很多城市都有一条同名的路——中山路。而且几乎每一条中山路都地处城市的中心，它们或承载着商业繁华、或有者浓浓的革命气息，又或是历史文化丰厚之地……在无锡，两千多米的中山路横亘老城厢，如同一台时光机，串起城市的过去、现在和未来。“人间梁溪”“梦想中山路”“潮玩新假日”等一系列活动

的开展，从商场内外到历史街区，文化艺术季、街区展示、体育赛事、创意市集……中山路似磁石，吸引着八方来宾逛吃逛玩，买买买，感受“闹猛”的老城厢。现场体验、线上互动，正成为市民、游客参与老城厢生活的方式之一。依托中山路沿线各大屏幕，以大屏互动、活动直播、话题参与等方式增强互动体验感，用镜头再现“一条中山路、半城繁华地”的盛景，消费意愿也得以攀升。线上直播，微博、抖音、小红书上的各类网红打卡，让不少网友都留言表示“得去市中心，瞧一瞧”。从都市商圈到户外草坪，从古镇街区到潮流街巷，市集成为了当代年轻人更为喜欢的消费方式，也让老城厢愈发具有时尚感和烟火气。春笋西路上，北兴塘河湿地公园入口，路过的市民充满了好奇。房企、车企、婚纱、汉服、手作、书籍、吐司……各类品牌在此集聚，开启的汽车后备箱里，还藏着一个个惊喜。夜幕渐渐落下，一顶顶顶米色帐篷外，一盏盏小灯争相闪烁。

河畔，一位美丽的歌女轻轻地唱起民谣，现场人山人海，年轻人忍不住边逛边拍，老人孩子也各得其乐。漫步锡城，逛市集已经成为一种时髦、解压的生活方式。南长街上，一座座定制的小房子沿街依次排开，美食、美物、美景，吸引着八方游人。人们在市集相聚、名人古迹、教育文化等个性化街区定位，启动大成巷等5条道路改造提升工程；在54条背街小巷进行综合整治，引入更多文化、美学、艺术、科技元素，改造提升一批背街小巷，构建舒适、安全、便捷的街巷空间，不断打造自然景观与人文景观融于一体的新“打卡地”。

在对商圈不断提档升级的同时，梁溪也着力塑造具有特色的“后街经济”。中山路后巷的咖啡店、清名桥历史街区的小酒馆……这些颇具无锡“城市个性”的风景，令中心城区转角处处有风景、街头巷尾有精彩。梁溪区将以“一街一品”为标准，突出古运文旅、名人古迹、教育文化等个性化街区定位，启动大成巷等5条道路改造提升工程；在54条背街小巷进行综合整治，引入更多文化、美学、艺术、科技元素，改造提升一批背街小巷，构建舒适、安全、便捷的街巷空间，不断打造自然景观与人文景观融于一体的新“打卡地”。

## 人才“溪引力” 最强是梁溪

梁溪，是无锡的“老城厢”，又是6周岁的“年轻人”，在新旧动能的转换中，人才是城市发展中紧缺的资源。梁溪深知“致天下之治者在人才”，6年来，针对束缚人才发展的痛点和堵点，聚焦人才价值实现和用人主体人才工作意识的提升，从创新人才管理体制以及人才引进、培养、使用、激励、服务机制等方面，频频出招，努力打造最美人才栖“溪”地，让天下英才近悦远来、创新活力充分涌流。栽下梧桐树，引得凤凰来。“我们落户梁溪后，很多部门包括街道都给予了及时的帮助，去年我们搬了新厂房，还帮我们预留了后期发展需要的用地。”恩纳基智能科技有限公司总经理吴超兴奋地说着企业最近的发展情况。1986年出生的他，带领团队成功研发了封装测试行业的系列装备，已经申请了60多项专利，包含10多项发明专利、6项软件著作权，在新材

料方面，恩纳基已处于国内领先水平。6年来，通过“双招双引”，在梁溪的这片土地上，成长出不少像恩纳基一样的创新创业企业和像吴超一样的创新创业人才。梁溪着力营造尊才、爱才、重才的环境。结合梁溪实际编制的“十四五”人才发展规划、《重点产业紧缺人才目录》等，让人才工作发展方向更加清晰。升级“梁溪英才计划”，突出“市场化”与“专业化”，根据主导产业人才需求，加大创新创业类人才引进支持力度。充分发挥重点紧缺人才政策基础补贴作用，为企业引进实用性人才、创新型人才落实更多政策红利。引导主管商、大数据、知识产权等行业主管部门出台行业专项人才引进政策。突出省、市创新创业人才项目申报入选，对符合条件的项目给予进一步支持。此外，梁溪区还创新地采取双导师、双结对、组团化等方式，选聘辖区优秀企业家任“创业

导师”，为人才提供项目申报、融资发展等全过程服务。

省级人力资源产业园的创建，更是让企业享受从高端人才猎头到普通员工招聘，从全体员工培训到人才测评，从人才派遣到人事外包的人力资源服务产业链“一站式”服务。目前，无锡人力资源服务产业园已有无锡市人力资源集团、上海外服、北京外企、卡思优派等30余家知名企业入驻。未来，梁溪区会更加重视招才引才的基础载体建设和平台运营模式优化。对各个街道现有双创载体进行梳理，制定专项改建建设目标，结合产业定位高标准打造双创平台硬件。利用梁溪独特的区位优势，引导双创资源、资本资源、服务资源向梁溪汇聚。引进先进地区专业团队主持平台运营，复制现有良好模式，促进各平台走专业化、精细化、差异化、品牌化发展之路。



霞映古镇

## 焕新内驱力 最潮是梁溪

作为无锡城市“双核”之一，梁溪区既要守好传好城市文脉，更要激活释放创新活力，通过数据赋能，梁溪正从千年运河驶向“数字蓝海”。走进会场，桌上见不到一纸文件，每个座位上，都有一块可触摸电子屏，会议进行到哪里，屏幕上就会出现相应的内容，还能手机扫描二维码留存文档。在梁溪，各种数字化的应用悄然出现，作为中国无锡跨境电子商务综合试验区、江苏省首批大数据开放共享与应用试验区，梁溪区正勇闯数字化浪潮，全力推进数字化转型。

“谋创新、求发展，重在产业焕新。”梁溪区积极融入全市发展大局，大刀阔斧实施城市更新产业焕新，加快布局以数字经济、总部经济等为代表的新经济新业态。通江大道旁，梁溪区跨境电子商务产业园内，成立没多久的梁溪科技城管理局筹备组就在此办公，随处可见忙碌的身影。科技城将聚焦制造升级、高精尖成长、小微

创新，大力发展以科技服务为主的现代服务业，构建3+X产业生态体系，打造长三角创新一体化发展的协同创新示范区。随着梁溪科技城管理局筹备组成立，科技城建设全面拉开帷幕，梁溪北部片区迎来了蝶变升腾的重大契机。

为抢抓数字经济新机遇，梁溪区加快唐韵梨花智慧云等数字经济园区载体建设，推进数字经济主题楼宇建设，持续推动全区产业布局调整优化，推进盛吉盛、工业大脑等项目落地，加快梁溪“矽谷”、易华录数据湖产业园、中物达大数据产业园、海天智慧产业园、天安智谷等重点产业项目的建设进度。梁溪区还与上海赛伯乐签订了关于生产方式数字化战略合作协议，并与6家工业企业集中签约，打造“智改数转”标杆。

坚持“场景为王、应用为要”，梁溪区正大力建设数字化转型应用场景，优化市民的数字生活感受度，全面构筑起“智慧

梁溪”。引导传统商贸流通企业向数字商务企业转型，支持大东方百货发展智慧零售主业，加速服务业数字化，支持朝阳集团发展放心农产品供应链新模式，初步建成“资源共享、多方协作、高效安全”的农产品流通体系。

“智慧小区”的打造、城市运行管理中心揭牌、城市运行数字化综合指挥中心正式开工……小到一社区，大到一个行政区，在梁溪，精细高效的数字新治理正在形成。居民“刷脸”回家、“智慧”停车、物业公司通过“大数据”监管安防情况……利用物联网、大数据信息技术，无锡市首个安置房智慧化技防小区——梁溪区广益街道九渡社区直击社区治理的痛点和盲点，编织起一张数字防护网，社区治理全面焕新。在“数智”驱动和科技治理下，梁溪区将进一步推动城区运行管理体系现代化、数字化、智能化转型，日夜守护城市安全平稳，赋能城市运行高效管理。

## 百姓获得感 最深是梁溪

“一个下午转下来，打卡了文创图书馆、泥塑故事馆、湿地公园，太过瘾了！”梁溪居民陈女士带着好友在“家门口”畅游了一番。清新的彩虹步道，一头连着梁塘河湿地公园，一头向“幸福嘉里”文化园延伸；梁塘河以水为轴，串联起沿岸画院、图书馆、康养中心等文创生态空间，流淌着“诗一般的幸福味道”。

开窗见绿，出门即景，这样的小区在梁溪并不少见。2021年，梁溪紧扣“精致、精细、精彩”关键词，持续推进城区环境面貌改造提升。实施480万平方米、106个小区宜居化改造，惠及16万人，改造面积及受益人数均为历史之最，位列全省县区第一；累计完成房屋征收面积151.1万平方米，89个项目清点，积极推动城

市空间结构优化和品质提升；全面完成12家农贸市场改造提升、9座区级游园实现品质提升、100座街道游园完成建设、36座老旧公厕完成改造、986台老旧住宅电梯完成综合整治，让获得感在“人间梁溪”愈加浓郁。

打造的“一刻钟”便民生活圈，让你在“家门口”就能享受医疗、教育、就业咨询、核酸检测等多项服务。2021年，19个学校重点建设项目加快推进，全区义务教育优质均衡监测提升幅度全省最高；全年梁溪向企业发放各类补贴3886万元，新增就业2.8万人；打造全市首家小微企业孵化基地、全市首个社区公共就业服务站等基层服务平台，助力居民更高质量创业就业。医护白、志愿红、城管蓝、环

卫橙、警察青……众志成城织密疫情防控网，汇聚成了百姓安心的梁溪“五彩色”。

问需于民，问计于民。梁溪扎实推进“微幸福”民生工程，报送“微幸福”民生工程项目255件，群众满意率100%，项目完成量市区第一。惠山街道盛岸一村晾衣设施改造项目、金星街中南新村小游园改造项目获市2021年“微幸福”民生工程金奖，江海街道宁海里凉亭改造项目获市2021年“微幸福”民生工程银奖。事事有回音，件件有着落，凡事有交代，正是对百姓的“偏爱”，让更多的“微幸福”晒了出来。

供稿单位：无锡市人民政府侨务办公室